

НОВЫЕ ПОДХОДЫ В СОЦИАЛЬНОМ ОБСЛУЖИВАНИИ

ГАЛИНА КУЗЬМИЧ,

начальник отдела Главного управления
финансирования социальной сферы и науки Минфина

Сегодня в Беларуси наблюдается высокий спрос на социальные услуги со стороны пожилых людей и инвалидов. Для удовлетворения их потребностей, повышения качества жизни таких граждан в стране необходим управляемый рынок услуг социального обслуживания, предоставляемых как государственными, так и негосударственными секторами экономики. К социальной работе не только могут, но и должны быть привлечены общественные и религиозные организации, волонтеры, индивидуальные предприниматели и другие организации. В связи с этим следует более подробно рассказать о проведенной работе по формированию механизма, регламентирующего взаимодействие государства с негосударственными организациями при оказании социальных услуг.

ИНФРАСТРУКТУРА ПОДДЕРЖКИ

Социально-демографическая ситуация в Беларуси требует разработки новых подходов в системе социального обслуживания: увеличивается количество пожилых людей в структуре населения, высокой остается численность людей с ограниченными возможностями. Так, по состоянию на 1 января 2013 года в республике насчитывалось более 2,5 млн. пенсионеров, что составляет 25% населения, и более 520 тыс. инвалидов, из них 128 тыс. одиноких и 567 тыс. одиноко проживающих граждан.

Сегодня социальное обслуживание граждан в Беларуси обеспечивают 78 государственных стационарных учреждений (46 психоневрологического профиля, 22 общего типа для престарелых и инвалидов, 10 – для детей-инвалидов), а также Республиканский интернат ветеранов войны и труда, 3 специальных дома для престарелых и инвалидов, 149 территориальных центров соцобслуживания населения, 2 центра соцобслуживания семьи и детей.

По итогам 2012 года в домах-интернатах проживали более 17 тыс. человек, на учете в центрах состояло около 1,7 млн. граждан. В 2012 году численность нетрудоспособных граждан (пожилые и

инвалиды I и II групп), которым оказывались социальные услуги отделениями социальной помощи на дому территориальных центров соцобслуживания населения, увеличилась на 2,5 тыс. человек и составила 90,3 тыс. человек. На условиях оплаты услуги предоставлялись 92,9% обслуживаемых.

Вместе с тем реализация социальной политики в отношении пожилых граждан и инвалидов, особенно жителей села, для которых востребованность в различных видах социальных услуг постоянно увеличивается, требует принятия дополнительных мер.

Как показывает зарубежный опыт, привлечение негосударственных организаций к активной деятельности в социальной сфере позволяет повысить качество социального обслуживания, расширить перечень предоставляемых социальных услуг. Участие общественных организаций в социально значимых государственных проектах на возмездной основе способствует развитию конкуренции на рынке социальных услуг, обеспечивает индивидуальный подход при оказании услуг в силу приближенности общественных организаций к целевым группам получателей услуг.

Применение в действующей системе соцобслуживания новых подходов, при которых соци-